Tema lll: Transformacion del
esquema conceptual al relacional

3.1Introduccion. Etapasdel disefio 16gico
Disefio 16gico estandar
Disefio l6gico especifico

3.2 Transfor macion elementosbasicos

3.3 Reglasconcer nientesalasextensionesdel modelo E/R
Transformacion de dependencias en identificacion y en existencia
Transformacion de interrelaciones exclusivas
Transformacion detiposy subtipos
Transformacion de la dimension temporal
Transformacion de atributos derivados
Transformacion de interrelaciones de grado superior a dos

Tema 3.1: Introduccion.
Etapas del disefio Logico

Estructura

LER
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Tema 3.1: Introduccion.
Etapas del disefio Logico

A) Disefio | 6gico estandar

» Elaboracion del Esquema Légico Esténdar que se apoya en el
modelo |6gico estandar -Relacional, Codasyl, Jerarquico-

» El Esquema Ldgico Estandar se describira utilizando el lenguaje
estandar, si existe, del modelo de datos correspondiente (v.g. €l
SQL92)

B) Disefio | 6gico especifico

» Con € Esguema Logico Estandar, y teniendo en cuenta el
modelo |égico especifico propio del SGBD, se elabora e
esquema logico especifico, que seré descrito en €l lengugje del
producto comercia que estemos utilizando (p. e. Oracle)
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Tema 3.1: Introduccion.
Etapas del disefio Logico

ENTRADAS
// REQUI SITOS\
ESQUEMA DELOS
CONCEPTUAL PROCESOSY
EL ENTORNO
. ESQUEMA /
Disefio LOGICO
| c')gi co ESTANDAR
—
— -
— - -
ESQUEMA /
ESPECIFICACIONES LOGICO
PARA LOS PROCESOS ESPECiF|CO

* Imagen inspiradaen [5], pagina345
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Tema 3.1: Introduccion.
Etapas del disefio Logico

diagrama

E/R Modelo Conceptual

AV
grafo

Relacional Modelo Légico (estandar)

Script
SQL
_
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Modelo Logico (especifico)

Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

¢ Los dominios en E/R se mantienen
| como dominios en Relacional

PERSONA * Lasentidades en E/R se traducen en
relaciones del modelo Relacional

* Lasinterrelaciones en E/R se traducen en
- relaciones del modelo Relacional
- propagacion de claves (clave gjena) *

Nota*: aunque unaclave gjenaparece recoger menos semanticaque unarelacion E/R,
esta semanti ca se complementacon laque aportalarestriccion referencial .
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Los ATRIBUTOS de una entidad serén atributos de larelacion
correspondiente, con ciertas salvedades:

(X £+ Losatributos ‘no obligatorios’ seran

/ marcados como atributos opcionales (*)

/0 * Losatributos identificadores principales
PERSONA seran marcados como clave primaria

l \O o Los atributos identificadores alternativos

serén marcados como claves alternativas

 Un atributo multivaluado origina una nueva relaciéon que
contiene dicho atributo y la clave primaria de la entidad
(que sera clave gjena sobre larelacion ala que esta dé lugar).
Laclave de estarelacion seratodo el esquema de relacion.
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones N:M
Setraducen en unarelacion.

DNI ~ VECES Titulo
nombre T T
o . director
apellidog PERSONA PELICULA —O
o—

N:M

 Estarelacion contendralas claves de | as rel aciones asociadas,
gue en conjunto seran clave de lanuevarelacion.

» También incluira los atributos de la interrelacion origind.
* Las opciones de borrado y modificacion dependeran del cada caso
particular (si bien, en general, se escogera en ambas |a opcién cascada)
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones N: M

Ejemplo:
DNI ~ VECES Titulo

nombre T T

00— . director
apellidog PERSONA PELICULA —o0

o_

N:M
DC/UC

| Persona (DNI, Nombre, Apellidos,...)
ha_visto (DNI, Titulo, veces)

S oL " peicula (Titulo, Director,...)

DC/uUC
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:N
Dosposibilidades:

DNI ~ fecha N°_Factura
nombre T T
o importe
apellidog PERSONA paga FACTURA —(E
o—

1N

* Propagar laclave de la entidad que interviene con cardinaidad 1

(en larelacion correspondiente ala otra entidad aparecera esta clave como
clave gjena; junto aella, iran los atributos de lainterrelacion si 1os hubiera)

» Transformarla en unanuevareacion

Dicharelacion tendria como atributos | as claves de ambas entidades (y los
atributos propios de la interrelacion). Su clave seriala clave de la entidad
queinterviene en lainterrelacion con N ocurrencias).
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:N
Ejemplo: propagar clave

DNI N°_factura
nombre T Q fecha T -
0 importe
apellidog PERSONA FACTURA |8
0_
1N
Persona (DNI, Nombre, Apellidos,...)

1

Factura (N° factura, DNI, importe,...)

D?/UC
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:N
Ejemplo: crear nueva relacion

TDNI o fecha T N°_factura
nombre

O—] importe
apellidog PERSONA paga FACTURA —é

1N
He————Persona (DNI, Nombre, Apellidos,...)
paga (N° factura, DNI, fecha)
e Factura (N° _factura, importe,...)
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:N
¢Queé hacer con las cardinalidades minimas ‘cero’ ?

DNI ~ fecha N°_Factura
nombre T T
i g) t
apellidog PERSONA ©D paga (O.n) FACTURA importe
o—1

1N
* (0,1): laentidad que interviene con una ocurrencia es opcional
(pueden existir ocurrencias de la otra entidad no relacionadas).
Resultado:

- Si se propaga, la clave ajena propagadaseraopcional (*)
(habra ocurrencias de laotraentidad cuya clave gjenaseaNULL)

- si se creaunanuevarelacion, habraidentificadores de la entidad
opcional que no aparezcan en ninguna ocurrenciade estarelacion.
(no hay que hacer nada)
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:N
¢Qué hacer con las cardinalidades minimas ‘cero’ ?

TDNI ~ fecha T N°_Factura

nombre

O— i t

apellidog PERSONA |02 O, FacTura |18
o_

TN
* (O,n): laentidad que interviene con varias ocurrencias es opcional.
(pueden existir ocurrencias de la otra entidad no relacionadas).

Resultado: no hay que tomar ninguna medida especial
- Si se propaga, habra ocurrencias de la clave de identificacion
propagada que no aparezcan en ningunatuplade laotrarelacion.
- si se creaunanuevarelacion, habréidentificadores de la entidad
opcional que no aparezcan en ningunaocurrenciade estarelacion.
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos
Interrelaciones 1:N

¢Qué hacer con las cardinalidades minimas ‘uno?
TDNI ~ fecha T N°_Factura

importe
FACTURA —é)

nombre

O—

apellidog PERSONA
O—

1N
* (1,2): laentidad interviene con unay solo una ocurrencia
Resultado:
- Si se propaga, la clave ajenatomara siempre un valor (obligatoriedad).
- Si se creaunanuevarelacion, en elladeberia haber unatupla por
cada ocurrencia de larelacién que interviene con N (pero esto no
quedard garantizado a priori; habria una pérdida de semantica).

Nota estas pérdidas de semanticase supliran con lainclusion de restricciones semanticas;
en concreto, se afiadiran aserciones que vigilen que estas condiciones se cumplen.
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos
Interrelaciones 1:N
¢Qué hacer con las cardinalidades minimas ‘ uno?
TDNI o fecha T N°_Factura

importe
FACTURA —é)

nombre

o—

apellidog PERSONA
o—

1N
* (1,n): laentidad interviene con una o varias ocurrencias.
Resultado: no se toma ninguna medida especial (pérdida de semantica).

- Sl se propaga, toda valor de la clave propagada deberia aparecer
en alguna ocurrenciade la otrarelacion (pero no se garantiza)

- si se creaunanuevarelacion, en ella deberia haber al menos una
tupla por cada ocurrencia de larelacion que interviene con una
ocurrencia (pero tampoco esto esta garantizado apriori)
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:N
¢Cual de las opciones es mas conveniente?

DNI fecha N°_Factura
nombre T A T
o importe
apellidog PERSONA paga FACTURA —(5
o_.

1N

*  Engenerd, espreferible propagar |a clave

*  Secrearaunanuevarelacionsi:
a) lainterrelacion tiene caracterizacion propia (atributos propios)
b) seprevéquelainterrelacién podriaser N:M en el futuro

¢) lacardinalidad minimade lainterrelacion parala entidad que
propagaes 0 (opcional), y en laotraentidad €l nimero de
ocurrencias no relacionadas es elevado (laclave gjenaseriaNULL)
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:1

Se puede considerar un caso particular de las anteriores, y por tanto
las soluciones anteriores son validas también en este caso.

TDN' o fecha apertura T n°_historial
nombre
o— localizacion
apellidog PERSONA HISTORIAL —©

o— MEDICO

1:1

L as soluciones aplicables son:
a) crearunanuevarelacion <4mm
b) propagar unadelasclaves <mm
c) propagar las claves de las dos entidades (mutuamente)
d) fusionar ambas entidades (interrelacionadas) en una solarelacion
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:1

Crear unanuevarelacion:  (justificacion similar al caso 1:n)

a) 9 lascardinalidades minimas son cero (ambas), esto evitara
vaores nulos en las claves gjenas y mantendra la simetria
natural (entidades mantienen su independencia en relaciones
separadas)

b) d lainterrelacion tiene caracterizacion propia (atributos) o

C) S seprevé que posteriormente puedan variarse las
cardinalidades

DNI o horario n° serie
nombre —
(0.1) (0.1) memoria
apellido EMPLEADO @ ORDENADOR |—&

1:1
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:1
Ejemplo: (crear una nueva relacion)

DNI g horario n°_serie
nombre —
0.1) (0.1 memoria
apellidog EMPLEADO @ ORDENADOR |—g
1:1

pete————Empleado (DNI, Nombre, Apellidos,...)
utiliza (n°_serie, DNI, horario)
5eT0e Ordenador (n°_serie, memoria,...)

Nota observar lapérdidade eficiencia, yaque muchos consultasimplican combinar dos
relaciones, eincluso hay consultas queimplican combinar lastresrelaciones.
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:1
Propagar unaclave: (justificacion similar ala anterior)

*si una de las cardinalidades minimas es cero y laotrano (sera 1,1),
conviene propagar la clave de esta Ultima (la obligatoria).

Ejemplo:

DNI & fecha_inicio n°_sucursal
nombre — —
(L1) (0,1) direccion
apellidod EMPLEADO @ SUCURSAL |-2&

1:1

7

Emgrleado (DNI, Nombre, Apellidos,...)

DNA/UC
Sucursal (n°_sucursal, DNI_director, direccion,...)

©LABDA Temalll: Transformacién del esquema conceptual al relacional -21

Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Interrelaciones 1:1
Propagar unaclave:

* Inconvenientes:

* se pierde la simetria

« consultas ala informacion de la entidad que interviene con (1,1) suponen

combinacion natural (por € emplo, empleados que no dirigen sucursal)

Ventgjas:

* no pierde seméntica (sobre la cardinalidad minima 1)

e seevitan valoresnulos

« algunas consultas no precisan combinacién de rel aciones

e NOTA:observar que la opcién de borrado debe ser restringido o en cascada
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

| nterrel aciones con atributos:

* si secreaunanuevarelacion, esos atributos seincluyen en estarelacion.
* Si se propaga unaclave, los atributos acomparian alaclave.

* Si se propagan ambas claves, los atributos seincluyen en unade las
entidadesinterralacionadas.

» 5i sefusionan en unarelacion, esta también contendra esos atributos.

I nterrelaciones con un atributo multivaluado:

* lainterrelacion habra de transformarse en unarelacion, y su clave
debera contener ese atributo (ademas de la clave de una de | as entidades
olasdos)
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Ejemplo Interrelacion con atributo

Cod_persona

PERSONA

POSEE(Cod_persona, cod casa, parti ?i pacion_%)
__________ J
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Tema 3.2: Transformacion
Elementos Basicos

Ejemplo Interrelacion con atributos multivaluados

Cod_Ejemplar Fecha i. Fecha f Cod_Persona
Q o
EJEMPLAR DVD N —CQM PERSONA
N:M

7

--»EJEMPLAR _DVD( Cod ejem titulo, ...)

>PERSONA(Cod _persona nombre, apelligos, ...)
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Tema 3.3: Transformacion
de las extensiones del E/R

5.3.1 Dependencias en Existencia/ldentificacion
5.3.2 Interrelaciones Exclusivas

5.3.2 Generalizaciones

5.3.4 Dimension Temporal

5.3.5Atributos Derivados

5.3.6 Interrelaciones de grado superior a 2
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Tema3.3.1. Dependenciasen
Existencia/ldentificacion

Se transforman de la misma forma que las interrelaciones 1:N

Cod_dvd N orden
T / ® Cod_Ejemplar
IO
DVD EJEMPLAR
@) (ene om L
LN

— DVD (Cod_dvd, ...)

DC/UC
EJEMPLAR (Cod_dvd, N_orden, ...)

— " ¢Restriccion
delntegridad?
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Tema3.3.2: Interrelaciones
Exclusivas

(0,1)

(1,n) REVISTA

ARTICULO
(Lny ‘_@ ACTAS

(01| CONGRESO

—

ARTICULO(Cod_articulo, ..., Cod_Rv, Cod_Actas)

CHECK ((Cod_RvISNULL AND Cod_Ac ISNOT NULL)
OR
(Cod_RvISNOT NULL AND Cod_Ac ISNULL))
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Tema3.3.3: Generdlizaciones

+ El Modelo Relaciona no dispone de instrumentos que
permitan representar tipos y subtipos.
+ Sedefinen distintos métodos de transformacion,
dependiendo de | os obj etivos perseguidos:
= Informacién semantica representada en € modelo
= Eficiencia de acceso a los datos

TIPO

N Z

SUBTIPO 1 SUBTIPO 2
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Tema3.3.3: Generalizaciones

¢ Método1
Utilizar una Unica relacion para representar un tipo y todos
sus subtipos, afiadiendo un atributo que indique €l tipo de
entidad al que se hace referencia

Puede hacerse cuando:

= |osatributos delos subtipos sonsimilares

= lasinterrelaciones queinvolucran alos subtipos son las mismas (o
no existen)

Sera necesario implementar |as restricciones semanticas
necesarias através de CHECK S o DISPARADORES.
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Tema3.3.3: Generalizaciones

¢+ Métodol
Segln los parametros de la jerarquia, ¢qué restricciones hay
guedefinir?
Solapamiento
Si? El atributo discriminante puede tomar varios valores
combinados.
No? Verificar quesdlolosatributosadecuadosal subtipo toman
valores.
Totalidad
Si (Total) ? El atributo discriminante no puede tomar valores nulos.
No (Parciad) ? El atributo discriminante debe admitir valores nulos.
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Tema3.3.3: Generalizaciones

+ Método 1. Ejemplo, jerarquia parcia con solapamiento

DNI nombre®  Q direccion
PERSONA

tfno

Q =]
EMPLEADO

sueldo

PERSONA (DNI, nombre, direccion, tipo*, sueldo*, teléfono*, Curso*, Nota_media*)

©LABDA Temalll: Transformacién del esquema conceptual al relacional -32




Tema3.3.3: Generalizaciones

¢ Método 1. Ejemplo, Restriccion exclusividad
Check (( Tipo= ‘Emp’
AND curso ISNULL
AND nota_media S NULL
AND sueldo ISNOT NULL
AND tfno ISNOT NULL
OR
(Tipo = ‘Est’
AND sueldo ISNULL
AND tfno ISNULL
AND curso ISNOT NULL
AND nota_media IS NOT NULL ))
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Tema3.3.3: Generalizaciones

¢+ Método2
Utilizar una relacion pararepresentar a supertipo y tantas
relaciones como subtipos haya. Como antes habra que
anadir un atributo que indique €l tipo de entidad a que se
hace referencia

Puede hacerse cuando:

= |lossubtipostienenatributos dispares y/o interrelaciones
diferentes

= Incorporar mayor semantica en el grafo relacional
Sera necesario implementar |as restricciones semanticas
necesarias através de CHECK S o DISPARADORES.
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Tema3.3.3: Generalizaciones

+ Método?2
Segln los parametros de la jerarquia, ¢qué restricciones hay
guedefinir?
Solapamiento

Si? El atributo discriminante puede tomar varios valores combinados.

No? Veificar quesolo aparecen entradas en larelacion del subtipo
correspondiente.

Totalidad

Si (Total) ? El atributo discriminante no puede tomar valores nulosy es
necesario verificar que hay entradas paratodaslas tuplas del tipo.

No (Parciad) ? El atributo discriminante debe admitir valores nulos.
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Tema3.3.3: Generalizaciones

+ Método 2. Ejemplo, jerarquia parcia con solapamiento

DNI nombre® O direccion
PERSONA

I (€Y

PERSONA (DNI, nombre, dir, tipo* )

IDC/UC
EMPLEADO (DNI sueldo, tfno)

1

1

1

1

1

1

1

1

1

:

1

! DC/UC

—(\ )TIPO | ESTUD.(DNI,curso, nota_media)

~ 1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Curso Nota_media
Q o

STUDIANTE

0,1) (0.1)

EMPLEADO

M ER MR
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Tema3.3.3: Generalizaciones

¢+ Método3
Se emplea unarelacién para cada subtipo; cada una de ellas
incluye los atributos comunes asociados a tipo.

Puede hacerse cuando:
= |lossubtipostienenatributos dispares y/o interrelaciones
diferentes
= Lamayoriadelosaccesosalos datos de los subtiposinvolucran en
mayor medida alos atributos comunes? Eficiencia
Serd necesario implementar las restricciones seménticas
necesarias a través de CHECKS o DISPARADORES.
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Tema3.3.3: Generalizaciones

¢+ Método3
Segln los parametros de la jerarquia, ¢qué restricciones hay
qguedefinir?
Solapamiento

Si? Nadaque controlar.
No? Veificar quesolo aparecen entradas en larelacion del subtipo
correspondiente.
Totalidad
Si (Total) ? Nada que controlar.
No (Parcial) ? NO PUEDE UTILIZARSE ESTA TRANSFORMACION
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Tema3.3.3: Generalizaciones

+ Método 3. Ejemplo, jerarquia parcia con solapamiento

DNI nombre®@ @ direccion
EMP(DNI, nombre, dir, sueldo, tfno)

1
1
1
|
1
1
1
1
i
1
@1 H
i EST(DNI, nombre, dir, curso, nota_media)
1
> 1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
:
1

sueldogy ”E? 0D Cugo Nta_media
M E/R MR
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Tema3.3.3: Generalizaciones

EJEMPLOS

* Unaempresade estudios forestal es desea almacenar en unabase de
datos informacién sobre sus empleados, que pueden ser administrativos
u operarios de campo. Estos datos seran DNI, nombre, apellidos, fecha
de contrato y fechade baja. Ademas, parael caso de los operarios es
necesario almacenar el coste por hora, asi como el nimero de horas
trabajadas.

+ Los operarios de campo tienen la misién de tomar medidas sobre
determinadas parcelasy los administrativos serén los encargados de
grabar los datos de los formularios rellenados por |os operarios de
campo.
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Tema3.3.4: Dimension Tempora

Se emplean las reglas de transformacion de atributos multivaluados.

f inicio f fin
TDNI O o T Cod DVD
PERSONA @ DVD
() (O.n)
N:M
M ER
MR
PERSONA(DNL, .......... ) DVD (Cod DVD, .......... )
r DC/UC DC/UC
I
PRESTA (DNI, Cod DVD, f_inicio, f_fin, .......... )
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Tema3.3.5; AtributosDerivados

Atributos cuyo valor se obtiene a través de una expresion.

Cod DVD '(\-‘,—mde”

® Cod_Ejemplar

DVD / EJEMPLAR_DVD ||
(1,2) (0,n)
m N_ejemplares 1:N

DVD (Cod_DVD, Titulo, N_egjemplares)

Sera necesario incluir un disparador para el calculo del atributo
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Tema3.3.6;: Interrelaciones
Ternarias

En el modelo E/R se permiten interrelaciones entre més de dos
entidades.

INVESTIGADOR

N:M:P @M CONFERENCIA

TEMA
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Tema3.3.6;: Interrelaciones
Ternarias

Siempre que sea posible, este tipo de interrelaciones se
representaran a través de varias interrelaciones binarias.

S | INVESTIGADOR | <-{=2Y-- %
' (1,N) equivalen/te§
1

| (LN)

L (LN) % LN) L (LN)
v ‘ v

TEMA <-~_abarca>----- »| CONFERENCIA
(1,N) (LN)
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Tema3.3.6;: Interrelaciones
Ternarias

Otrogemplo:

Tmmms--s >l INVESTIGADOR | <--=-4---

E E JSemantica =~
5 am 5 Zﬁ\/'\Mg
<>
E (1,N)A 11 L (LN)
¥ ’ ¥

ARTICULO < -~ acepta>----- CONFERENCIA [
(LN) (3.2)
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Tema3.3.6;: Interrelaciones
Ternarias

¢Como se transforma a Modelo Relacional este tipo de
interrel aciones?

MER: MR
*Regla General: !

——A(CA, .. )
A |—®CA

Atrib,‘D
— B

c —eCB

——B(C_B, o )

C(C_C, )

L (C_A.C_B. CTC.Atrib)
DC/UC

DC/UC

CB
1

DC/UC
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Tema3.3.6;: Interrelaciones
Ternarias

+ Es necesario un analisis mas profundo teniendo en cuentalas
cardinalidades de lainterrelacion.

¢ Caso 1. Cardinalidad méximan y minima 1 en todas las
ramas de lainterrelacion:

Esaplicablelaregla general.
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Tema3.3.6;: Interrelaciones

Ternarias
¢ Caso 2. Cardinalidad maximany minima 0 en unarama
MER, MR
C_AT ' IT—=,A(C_A, e )
a2 ] B(CB ) ——
Atrib (L) on) C(C.Cho. )
@y i
—| B : | (C_.A.C B, CTC.Atrib)
(0,n) l E Dc/uC
! DC/UC
C —e cB plellile!
cc ! I, (C_A.C B)
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Tema3.3.6;: Interrelaciones
Ternarias

¢ Caso 3. Cardinalidad maximan en dosramasy maxima 1 en

la otra: MER, MR
C_AT !
Vo TA(CA )
A i
i —B(CB, ............. )
Atrib (1,n) !
(1.n) ! C(CC, s )
f— B .
! | CAC B,trib)
(0,1) l ! @
: DC/UC
C —a CB ! DC/UC
ccC ' DC/UC
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